# 打造精神家园 构建文化高地

### 鼎鑫大家园文化建设的调查与思考

山西鼎鑫置业有限公司成立于2005年4月, 2020年4月"升格"为山西鼎鑫集团有限公司。发 展到今天,其经营范围涵盖房地产开发、物业管 理、文化传播、景观工程、幼儿教育等十多个领域, 先后开发了黄金水岸、地标广场、河东故事、鼎鑫 华府、河津万和公园等高端经典楼盘,在业内已形 成广泛影响。十多年来,鼎鑫集团始终坚持"文化 至高无上"理念,走出一条独具特色的民营企业发

#### 一、确立一个文化理念

2008年前后,由美国次贷危机引发的全球性 经济危机,也严重波及中国房地产行业,全国房地 产市场处于持续"低迷期"。房地产市场的严峻形 势,对于成立不到3年、羽翼未丰的山西鼎鑫置业 有限公司来说,简直就是砸向"命门"的一次致命 打击。危机面前,房产企业究竟路在何方?围绕 这个问题,该公司组织大家进行广泛深入的研究 探讨。当时,他们受到的最大启发是海尔"斜坡球 理论"。该理论主要是说,企业如同爬坡的一个 球,如果没有一个"止动力"它就会下滑,这个"止 动力"就是"制度管理"。在此基础上,海尔倡导 "敬业报国、追求卓越"的企业精神,使海尔逐渐形 成了鲜明的企业文化,因而使"爬坡的球"有了"牵 引力",这就是"文化管理"。如果只有"止动力", 没有"牵引力",海尔就不会有今天的辉煌业绩。

特别是党的十八大以来,习近平总书记关于 文化建设的新思想新观点新论断更使鼎鑫人坚定 了文化自信。经过企业上上下下一段时间的"真 理大讨论",最后形成了共识,明确了企业发展的 理念,这就是"文化至高无上"。在这个理念主导 下,他们初步形成了企业发展的基本思路:坚持 "一大理念",勇担"两大使命",构建"两大体系", 实现"四大愿景",努力把鼎鑫大家园建设成文化 高地、精神家园、标杆"文旅小区"。

#### 二、构建两大文化体系

理念和思路一经确立,就要义无反顾抓落实。 经过几年不断探索创新,鼎鑫大家园文化建设基 本形成了两大体系,即企业文化建设体系和小区 文化建设体系,实现了"两轮驱动""双线推进"。

(一)着力构建企业文化建设体系

鼎鑫集团企业文化建设集中体现在"三三六 八十"工作法上,即"企业三大品格、三大使命、六 不怕精神、八大纲领、十大纪律"。多年来的实践 证明,这个工作法,是该公司从事一切工作的"根 本法",有了这个"法",企业就无往而不胜。

企业"三大品格"——"厚于德,诚于信,责于 行"。在鼎鑫做人做事,都要把"三大品格"放在首 位。"厚于德",体现了鼎鑫人的现代道德情怀,展 现了鼎鑫大家园崇道尚德、乐善好施的精神品 格。"诚于信",植根于鼎鑫企业文化中,展现出鼎 鑫大家园"诚信赢天下、公道得人心"的精神风范 和特质。"责于行",就是要求鼎鑫集团员工强化责 任意识,"知责于心,担责于身,履责于行"。

企业"三大使命"——社会认同,企业发 展,员工幸福。鼎鑫人认为,作为一个企业、一 个企业家,必须要有使命感,有了使命感,就意 味着有了责任感。比如围绕"员工幸福",鼎鑫 集团始终致力于打造"九有"幸福企业,即有 信仰、有梦想、有灵魂、有温度、有快乐、有爱 心、有尊严、有发展、有安全感。

企业"六不怕精神"——不怕苦、不怕累、不 怕脏、不怕麻烦、不怕受气、不怕吃亏。"幸福都 是奋斗出来的。"鼎鑫集团的"六不怕"精神,如 果用两个字来概括,那就是"奋斗"。鼎鑫人十 多年的踔厉奋发,收获的是无限可能。

企业"八大纲领"——文化育人,制度管人, 流程管事,工作消号,文件为令,执行为纲,监察 为公,问责为首。这"八大纲领",是鼎鑫集团多 年来在业界立于不败之地、从辉煌走向辉煌的 "金钥匙""密电码"。

企业"十项纪律"——主要内容是杜绝一切 负能量,抵制歪风邪气;杜绝内耗内卷、欺上瞒 下、阳奉阴违;杜绝不忠诚,不敬业,不负责,不 专一;杜绝摆困难,讲条件,找理由,找借口…… 这些是鼎鑫人把人做到最好、把事情做到最好

#### (二)着力构建小区文化建设体系

小区是"壳",文化为魂。多年来,鼎鑫集团 坚持输入文化之魂,把文化注入小区环境和居 民生活的方方面面。与鼎鑫集团企业文化"三 三六八十"相对应,鼎鑫小区文化建设,则呈现 出"二二三四十"基本架构。即"两大使命""两 大愿景""三大文化""四龙比翼""十大载体"。

-"两大使命",重如泰山。鼎鑫大家园 第一使命是"家园发展使命",即万民拧成一条 心,共创美好新生活,建设鼎鑫大家园,助力民 族复兴梦。第二使命是"项目建设使命",即建 设鼎鑫华府,传输中国故事,匠心打造作品,铸 就行业标杆。鼎鑫华府是鼎鑫集团第六代"升 级版"新产品,鼎鑫人的新使命,就是要在主题 内容上,讲好中国故事,也就是贯穿一个主 题——"讲述中国故事",形成四大板块——"最 早中国""人文中国""红色中国""美丽中国",打 造"十大园区",即民族文化园、南湖红色文化园 等,从而把鼎鑫华府打造成独具特色、无可挑剔 的高品质标杆产品。

一"两大愿景",荡人心魄。鼎鑫大家园 愿景之一是指"建筑有思想,环境会说话,空气 有温度,居民有信仰";愿景之二指的是,把"大 文化、全能化、全龄化、智能化一站式生活"作为 鼎鑫华府建设目标,着力建设"四化一站式"系 统配套工程,努力打造国内社区文化大观园。 多年来,鼎鑫集团一直致力于让所有建筑物都 能体现出某种理念、某种主题、某种精神,"让思 想之光烛照小区";一直致力于让主旋律正能量 的文化覆盖小区环境,即所谓"小区好不好,让 环境来说话";一直致力于搞好贴心服务,使人 们感受到温暖、温馨、温情;一直致力于对居民 进行"三信"教育,让信仰之花在每个人的心中、 在鼎鑫大家园盛开。

——三大文化,赋能发展。一是建立优秀 传统文化内容体系。着力在"三家""三名""三 和""三藏"等特色内容上做文章。"三家"是指儒 释道三家文化;"三名"是指围绕儒释道文化,在

小区系统展示数百条名人、名言、名篇等有关内 容;"三和"是指在黄金水岸"和园"展示的"和 合"文化大世界,一看儒园"和为贵",二看释园 "六合敬",三看道园"天人合一";"三藏"是指鼎 鑫华府大书楼收藏的儒、释、道三大系列经典宝 藏。书楼共收藏了儒、释、道三家思想文化的经 典著作及其他类图书近10万册,被誉为"镇馆

二是建立红色革命文化内容体系。2021 年年初,为献礼中国共产党成立100周年,鼎鑫 集团投资7000余万元建设南湖红色文化园。 整个园区建设形成了"一轴四带"文化格局。"一 轴"指的是南湖文化园中轴线,"四带"即"历届 党代会""十大红色圣地""中国十大精神""一百 故事"文化带。建成的南湖红色文化园,被誉为 "红色文化的大观园""红色圣地""红色根据地" 等,一年来,共有100多家单位数千人前来参观 学习,接受红色文化洗礼。

三是建立社会主义先进文化内容体系。在 先进文化建设上,鼎鑫大家园基本形成了"四三 三"教育框架,系指"四爱"教育、"三信"教育、 "三观"教育。着力把"四爱"(爱党、爱国、爱生 活、爱家园)教育融入系列主题教育活动;着力 把"三信"(信仰、信念、信心)教育与"四有"(园 区有故事、建筑有思想、环境有情怀、居民有信 仰)文明园区创建紧密结合;着力在"三观"教育 中突出"三向"(向孝、向善、向上)美德教育。在 鼎鑫大家园,涉及"三信""三向"及社会主义核 心价值观教育内容有成百上千条,如"人民有信 仰,国家有力量,民族有希望""天行健君子以自 强不息,地势坤君子以厚德载物""读好书,说好 话,行好事,做好人""善行善念,好人好报,爱出 爱返,福往福来"等,为提升居民精神境界、净化 小区社会环境起到了很好的促进作用。

一"四龙比翼",奋勇前行。截至目前,鼎 鑫集团旗下主要开发建设了黄金水岸、地标广 场、河东故事、鼎鑫华府4个小区,人们形象地 称其为"鼎鑫四小龙"。其中,黄金水岸小区,以 其"绿化、亮化、美化、香化、文化",成为闻名全 国的标杆小区,所在的社区也被誉为"标杆社

——十大载体,丰富多彩。文化传承,需要 载体。通过多年探索,不断创新,鼎鑫大家园精 心打造出楼宇建筑、广场公园、步道长廊、门雕 楹联、特色活动等"十大"文化载体。

比如,在楼宇建筑文化载体上,鼎鑫集团提 出了"建筑有思想"的命题,主要体现为"天人合 一",具体总结概括为"三道",即循天道、尊地 道、合人道。他们认为,这"三道"做到了,才是 "王道"。所谓"循天道",就是努力做到"晴天能 看到蓝天白云阳光,夜晚能看到星空银汉皓 月。历春夏秋冬,揽风霜雨雪;享甘露天降,迎 紫气东来"。所谓"尊地道",就是努力做到"有 山有水,有树有林,有花有草。既要因地制宜, 又要借势造势;既要做高楼大厦的建筑师,又要 当大自然的搬运工"。所谓"合人道",就是努力 做到"让人们有玩的,有乐的,有坐的;吹拉弹唱

设施应有尽有,吃喝拉撒设施一个都不能少;小 区有公共场所,有私密之处,有文化高地"。

特别是在特色文化活动载体建设上,十多 年来,鼎鑫大家园的活动一个接着一个,高潮一 个接着一个。其中最有影响力的当是他们每年 组织的大型公益活动。一是举办七届鼎鑫大家 园公益文化节活动。在中国共产党成立100周 年之际,鼎鑫集团以"永远跟党走"为主题,组织 四个小区1000多名党员干部学党史,感党恩, 温誓词,忆初心,其中"千人传党旗"大型活动, 真可谓震撼人心、影响深远,中央广播电视总台 等近百家媒体进行了报道。二是举办七届鼎鑫 大家园"文化谢师"活动。自2017年开始,累计 参与学子1000余人次。活动中,广大学子录制 了短视频,用别样的方式感恩父母、感谢老师、 感恩祖国,展示了"知识报国、强国有我"的青春 担当。三是"百万福报,爱心馈赠"活动。多年 来,每到中秋、国庆"双节",鼎鑫大家园都要拿 出三五百万元举办这一主题鲜明的大型公益文 化活动,向全体鼎鑫家人表示最诚挚的祝福。

#### 三、鼎鑫大家园文化建设的初步成效

鼎鑫大家园长期不懈地坚定文化自信,坚 持文化建设,坚守文化阵地,给企业和小区带来 了一系列明显的成效。

成效一: 小区"路不拾遗"。从2014年至 今,小区连续实现了3个"安全1000天"的目标, 使鼎鑫大家园"路不拾遗,夜不闭户,天下无贼, 幸福家园""河东君子国,中华文明村"的美好愿 景一步步变为现实。

成效二:小区风景独好。鼎鑫人在小区生 态环境建设上,不惜投入,实现了自然生态与人 文生态共生共融,实现了鼎鑫大家园由传统小 区向生态小区的跨越。俗话说,生态好不好,鸟 儿最知道。近年来,被誉为大气与水质监测的 "环保鸟"——白鹭,居然长期栖息在黄金水岸 小区,这就足以说明一切。

成效三:小区日渐实现"五个高起来"。一 是"高雅起来"。鼎鑫大家园就是一本历史文化 教课书,小区因书香而高雅,而氤氲在书香气息 中的居民也同样高雅。二是"高兴起来"。居民 因生活方便而高兴、因满足基本爱好而高兴、因 物业"全心全意全力"持续真情服务而高兴。三 是"高尚起来"。鼎鑫大家园通过持续不断地开 展"创建高尚小区、争做高尚公民"活动,一个 "高尚社区居住高尚公民,高尚公民共建高尚社 区"的局面已经形成。四是"高贵起来"。在鼎 鑫大家园,人们的高贵感来自于3个方面:一是 来自鼎鑫全员的自尊,二是来自居民受到尊重, 三是来自社会的敬重。五是"高大起来"。鼎鑫 人经过长期不懈的踔厉奋发,企业形象越来越 好,品牌影响力越来越大。

成效四:媒体和社会持续关注。鼎鑫人做 文化,源于对时势的研判,对未来的高瞻,对市 场的把控,源于他们自始至终的文化情怀。截 至2022年10月,鼎鑫集团的文化建设亮点报道 已经28次荣登中央广播电视总台,人民日报、 新华社、光明网等近百家主流媒体也予以采访 报道,先后有300多个团队10000多人次前来参观

#### 四、面向未来的思考和启示

作为一个房地产企业,在十多年的文化建设 中,鼎鑫集团没有行业先例可借鉴,硬是凭着对文 化的挚爱、对文化的自信、对文化的不惜投入,走 出了一条以文兴业的发展之路。他们的做法和经 验,至少给予我们如下几点思考和启示。

启示一:文化至上,是一个时代的重大命题 顺其者必昌。"文化的意义在于我们怎么看这个世 界,更在于我们决定着以后的世界。"鼎鑫人致力于 文化建设,源于实践的需要,源于对时代的研判,源 于领导者的一腔情怀,源于对未来发展的高瞻远 瞩,所以,才能与时代同行,与发展同步,体现时代 性,富有前瞻性,具有战略性,具有强大的生命力。 启示二:文化建设是企业发展的"生命线"

"文化是一个国家、一个民族的灵魂,文化兴国运 兴,文化强民族强。"多年来,鼎鑫人自始至终都在 着力践行着这样一个共识:"企业是人,房产是壳 文化是魂。"鼎鑫集团之所以能够在激烈的市场竞 争中得以生存、不断发展,而且连续取得一系列令 人瞩目的成就,固然与各方面的因素有关,但最根 本的原因就是让文化"附体",靠文化"牵引",凭文 化"助推"。可以说,该公司所建的几个小区,都是 坚持"文化为魂,以文载道,以文化人,以文兴 业"。正所谓"为什么鼎鑫美如画,众人浇开幸福 花;为什么鼎鑫春常在,文化滋润千万家"。 启示三:文化建设必须坚持以人为本。笔者

赞成这样的观点:以人为本,基础是尊重人性,是 以人性为本;关键是完善人格,以人格为本;实质 是顺应人心,以人心为本;核心是保障人权,以人 权为本。鼎鑫人也正是把"以人为本"作为行动指 南,全力践行。无论企业文化也好,还是小区社区 文化也好,他们都是坚持以"主旋律、正能量,强导 向、重教化"为基本遵循,又坚持以人们"拥护不拥 护、需要不需要、赞成不赞成、满意不满意"为基本 出发点,使二者有机结合、相得益彰,其结果必然 是"领导满意,社会满意,业主满意"。

启示四:文化建设必须有坚定文化自信的带 头人。一个企业的兴衰往往与领军人密切相关; 一个企业能做多大,关键就看领军人本事有多大

鼎鑫人何以能够坚持不懈做文化,固然有各 方面的原因,而更重要的原因是他们有一个对文 化有着大格局、大情怀、大自信、大追求、大奉献的 团队,特别是以鼎鑫集团有限公司总经理冯文俊 为首的一班人,更是把文化看得比天高、比地大 做得实打实。他们最彻悟的是,"长期沉浸在文化 中,人的格局胸怀就是不一样;人活着发自己的光 就好,何必吹灭别人的灯"。他们最欣慰的是,"小 区一般都很重视房屋建筑、绿化亮化,鼎鑫却更重 视文化,下定决心做文化,不惜投入做文化,排除 万难做文化,结果人们都很欢迎"。他们最光荣的 是,鼎鑫文化建设得到各级各部门的支持,得到全 社会的普遍称赞,得到了纷至沓来的荣誉。

"问渠哪得清如许,为有源头活水来"。这"源 头"如果用一句话来概括,就是"鼎鑫大家园,文化

# 系统治理重大隐患,有效防控重大风险,

# 坚决防范遏制重特大事故发生

运城市安全生产委员会办公室 运城市应急管理局

## 关于召开永济神潭大峡谷景区门票价格 定价听证会的公告(第二号)

根据《中华人民共和国价格法》《政府制定价格听证办 法》的规定,运城市发展和改革委员会定于2023年9月25日 召开永济神潭大峡谷景区门票价格定价听证会,现将有关事

一、听证会时间:

2023年9月25日上午9:00

二、听证会地点:

永济市电机宾馆第二会议室(永济市城西街道电机大街 17号) 三、定价方案要点:

(一)方案一:以成本监审结论为基础,考虑企业应纳税 金,维持现行价格,即60元/人·次,淡旺季可上下浮动,旺季 浮动不超过20%。

(二)方案二:以成本监审结论为基础,综合考虑企业应

纳税金和合理利润,门票价格65元/人·次,淡旺季可上下浮 动,旺季浮动不超过20%。

四、参加人员:

(一)听证人:武文赤 张晓波 郭 强

(二)听证会参加人:张小平、郭亚峰、韩秋霞、卫换苗、闫 中秋、方雅丽、薛艳艳、韩艳茹、张运平、赵淑芳、赵峰、赵俊 芳、韩小燕、王艳丽、李行兵、卫明珠、王鹏、黄生科、高晋革、 王国平、赵梅霞、常汝学、温江峰

(三)新闻媒体:运城日报、运城市广播电视台、运城新闻 网、黄河新闻网

特此公告

运城市发展和改革委员会 2023年9月7日

# 新绛县公安局交通管理大队 关于认领车辆的公告

2016年1月至2022年12月期间,我大队在处理交通违法行为、 处理交通事故等工作中,共依法查扣了114辆车辆。经通知,被查扣 车辆的驾驶人或者所有人、管理人均未能前来接受处理。

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第一百一十二条规定, 现将114辆查扣的车辆依法予以公告,请上述车辆的驾驶人或者所 有人、管理人在公告发布后三个月内凭《公安交通管理强制措施凭 证》《行驶证》或被扣留车辆的合法证明及本人身份证明,到交警部门 接受处理或办理认领手续。

逾期不来接受处理,并且经公告三个月仍不来接受处理的,我大 队将对扣留的车辆依法处理。

查询电话:0359-7601525

新绛县公安局交通管理大队 2023年9月5日

- ●不慎将张昊哲《出生医学证明》(编 号:M140163688,母亲:贺亚娜,出生医院: 芮城县人民医院)丢失,声明作废。
- ●不慎将曹靖轩《出生医学证明》(编 号:G140396576,母亲:张秋艳,出生医院: 芮城县人民医院)丢失,声明作废。 ●不慎将山西省地矿建设工程有限公
- 司运城分公司银行开户许可证(核准号: J1810001646102)丢失,声明作废。
- 不慎将师国管残疾证(证号: 14270219770608211242)丢失,声明作废。
- ●不慎将运城经济开发区豪德建国电 器销售门市部营业执照正副本(统一社会 信用代码:92140899MA7YFRUFXM)丢 失,声明作废。
- ●不慎将夏县王学种植家庭农场银行 开户许可证(核准号:J1821000287501)丢 失,声明作废。